

# 习近平寄语少年儿童

今天，是“六一”国际儿童节。少年儿童的健康成长一直牵动着习近平总书记的心。习近平总书记曾在多个场合表达过对少年儿童的关怀和希望。本报梳理了习近平总书记对少年儿童的一些寄语，也祝小朋友们节日快乐。

## 少年儿童要注意加强体育锻炼

身体是人生一切奋斗成功的本钱，少年儿童要注意加强体育锻炼，家庭、学校、社会都要为少年儿童增强体魄创造条件，让他们像小树那样健康成长，长大后成为建设祖国的栋梁之才。

——2013年4月2日，参加首都义务植树活动时的讲话

## 从小就要树立劳动光荣的观念

生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造。你们从小就要树立劳动光荣的观念，自己的事自己做，他人的事帮着做，公益的事争着做，通过劳动播种希望、收获果实，也通过劳动磨炼意志、锻炼自己。

——2013年5月29日，在同全国各族少年儿童代表共庆“六一”国际儿童节时的讲话

## 在学习中养成好的思想品德追求

心有榜样，就是要学习英雄人物、先进人物、美好事物，在学习中养成好的思想品德追求。我国历史上有很多少年英雄的故事，在中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革事业中也涌现了大批少年英雄，他们中不少人的名字同学们可能都听说过。

——2014年5月30日，在北京市海淀区民族小学主持召开座谈会时的讲话

## 要比就比谁更有志气

听说有的同学喜欢比吃穿，比有没有车接送，比爸爸妈妈是干什么工作的，这样就比偏了。一定不能比这些。“自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男”、“少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功”。要比就

比谁更有志气、谁更勤奋学习、谁更热爱劳动、谁更爱锻炼身体、谁更有爱心。

——2014年5月30日，在北京市海淀区民族小学主持召开座谈会时的讲话

## 要养成严格要求自己、虚心接受批评帮助的习惯

不要嫌父母说得多，不要嫌老师管得严，不要嫌同学们管得宽，首先要想想说得对不对、是不是为自己好，对了就要听。有些事没有做好，这不要紧，只要自己意识到、愿意改就是进步。自己没有意识到，父母、老师、同学指出来了，使自己意识到、愿意改也是进步。良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。我们要养成严格要求自己、虚心接受批评帮助的习惯。

——2014年5月30日，在北京市海淀区民族小学主持召开座谈会时的讲话

## 要做一个好人，就要有品德、有知识、有责任

要从小学做人。世界上最难的事情，就是怎样做人、怎样做一个好人。要做一个好人，就要有品德、有知识、有责任，要坚持品德为先。你们现在都是小树苗，品德的养成需要丰富的营养、肥沃的土壤，这样才能茁壮成长。现在把自己的品德培育得越好，将来人就能做得越好。要学会做人的准则，就要学习和传承中华民族传统美德，学习和弘扬社会主义新风尚，热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信，争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。

——2015年6月1日，在会见中国少年先锋队第七次全国代表大会全体代表时的讲话

## 人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造

要从小学学习创造，幸福不是毛毛雨，幸福不是免费午餐，幸福不会从天而降。人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造。时代总是不断发展的，等你们长大了，生活将发生巨大变化，科技也会取得巨大进步，需要你们用新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活，这样一个民族、人类进步才能生生不息。从现在起，你们就要争当勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的小标兵。

——2015年6月1日，在会见中国少年先锋队第七次全国代表大会代表时的讲话

## 保持对知识的渴望

希望你们保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践，带动更多青少年讲科学、爱科学、学科学、用科学，努力成长为祖国的栋梁之才，将来更好为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

——2016年12月24日，给北京市八一学校科小卫星研制团队学生的回信

## 用自己的双手为祖国播种绿色

希望同学们从小树立保护环境、爱绿护绿的意识，既要懂道理，又要做道理的实践者，积极培育劳动意识和劳动能力，用自己的双手为祖国播种绿色，美化我们共同生活的世界。

——2017年3月29日，在参加首都义务植树活动时的讲话

## 希望你们怀着一颗感恩的心

你们说，今天的幸福生活来之不易，这话讲得很好。希望你们怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。

——2018年5月30日，给陕西照金北梁红军小学学生的回信（本报记者 李贞整理）

# 就中国马来西亚建交四十五周年 习近平同阿卜杜拉互致贺电

## 李克强同马哈蒂尔互致贺电

新华社北京5月31日电 国家主席习近平5月31日同马来西亚最高元首阿卜杜拉互致贺电，庆祝两国建交45周年。

习近平在贺电中指出，中国和马来西亚是友好近邻和重要合作伙伴。建交45年来，中马关系历久弥坚，务实合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在的、为地区稳定和发展作出积极贡献。当前，中马两国都处在发展的关键时期，合作前景广阔。我高度重视中马关系，希望双方以共建“一带一路”为契机，加强发展战略对接，为中马全面战略合作伙伴关系注入新内涵，为地区发展增添新助力。

阿卜杜拉在贺电中表示，马方高兴地看到，中马关系在过去45年中不断开花结果，两国人民友谊不断深化。马方热切期盼中马关系继续繁荣发展，惠及两国人民。

同日，国务院总理李克强同马来西亚总理马哈蒂尔也互致了贺电。李克强在贺电中表示，中方愿同马方以两国建交45周年为契机，推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大发展，各领域务实合作结出更多硕果，造福两国和两国人民。马哈蒂尔在贺电中盛赞中国的可持续发展及和平发展，表示马中关系亲密友好，马方希望同中方不断拓展两国合作。

# 努力成为好孩子 奋勇争当接班人

## ——儿童节前夕回访习近平总书记关心过的少年儿童

党的十八大以来，习近平总书记对少年儿童工作心念。前往学校考察调研、与少年儿童代表座谈、给小学生回信……习近平总书记始终关心少年儿童的身体健康和成长成才。

殷殷嘱托、绵绵关怀，总书记温暖的话语滋养着孩子们的心灵，点亮了孩子们的梦想。2019年“六一”国际儿童节前夕，新华社记者回访了习近平总书记关心过的少年儿童。听他们讲述自己的成长故事，如何在历练奋斗中努力争当社会主义接班人。

## “要做一个好人，就要有品德、有知识、有责任，要坚持品德为先”

2015年6月1日，习近平总书记会见了中国少年先锋队第七次全国代表大会代表，寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，并强调要做一个好人，就要有品德、有知识、有责任，要坚持品德为先。

当时还在读小学六年级的王贵东作为参会代表，第一次走进北京人民大会堂，现场聆听了总书记的谆谆教诲。习近平总书记对年轻一代的期许，更令王贵东难以忘怀。如今，王贵东已是山东济南高新区实验中学的高中生。四年时间的积淀，让这段不

一样的人生经历弥足珍贵；四年成长路的锻造，令王贵东始终沿着有品德、有知识、有责任的不断向前迈进。

阳光开朗、有活力、有主见，这是老师和同学们对王贵东的评价。高一新生军训时，王贵东成为军训标兵，如今又被推选为班级的团支书。她说：“对我而言，上好每一堂课，学好本领，都是在为日后承担更大的责任积蓄力量。”

“你们现在都是小树苗，品德的养成需要丰富的营养、肥沃的土壤，这样才能茁壮成长。现在把自己的品德培育得越好，将来人就能做得越好。”字字珠玑，词词恳切，习近平总书记的教诲成为指引孩子们前行的指南针。

2016年“六一”国际儿童节即将到来之际，在给定陈岛老垦荒队员的后代、浙江省台州市椒江区12名小学生的回信中，习近平总书记说：“希望你们向爷爷奶奶学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”

身为这12名小学生中的一员，椒江区实验小学二小生李航骏从习总书记的回信中找到了学习中克服困难的勇气和信心。

“科学这门课曾经是我的弱项，但看到习总书记的回信后，我对自己打退堂鼓的想法感到很惭愧。”李航骏告诉记者，他开始把课

本知识和日常生活结合，慢慢体会到了钻研的乐趣，兴趣越来越高，成绩也越来越好。一起写信的郭津好已经由三年前的少先队员成长为共青团员。她说：“习总书记的话深深地印在我的脑海里，激励着我努力学习，传承老垦荒队员们艰苦奋斗的精神。”

## “树立远大志向、培育美好心灵，让少年儿童成长得更好”

在与少年儿童的交流中，“立志”是习近平总书记经常提到的话题。

2014年儿童节前夕，总书记来到北京市海淀区民族小学与孩子们座谈交流时说：“自古英雄出少年。”为了中华民族的今天和明天，我们要教育引导广大少年儿童树立远大志向、培育美好心灵，让少年儿童成长得更好。”

当时还在北京市海淀区民族小学读书的米增昊，如今已是北京市第二十中学的高一学生。“我要牢记总书记的教诲，努力学习，考上一所好大学，把自己的专业和国家的需要结合起来，通过自己的努力，让生活更美好、让国家更富强。”米增昊立下自己的铿锵誓言。

殷殷期许，滋润心田，习近平总书记的关怀在少年儿童的心中播下了希望的种子，激励他们砥砺前行。

2014年，习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童，给予

他们关怀和鼓励。

现在，福利院孩子们的生活和学习条件得到了很大改善。福利院通过让孩子们亲手制作编珠作品送给爱心人士，教会大家回馈社会，通过举办“北京感恩之旅”等活动，让孩子们认识祖国母亲。

6年前，四川雅安芦山龙门乡隆镇中心校在芦山地震中遭受重创，习近平总书记来到学校考察。他希望同学们把这次灾难经历作为人生的一笔宝贵财富，发扬坚强勇敢和团结友爱精神，像学校号召的那样“感恩自奋进，铸就成才梦”，好好学习，健康成长。

如今，学校书声琅琅，生机勃勃，在总书记的激励下，找到了新的发展定位——以科技教学为中心。

“现在，学校建了科普种植园和新的实验大楼，我们对科学的学习兴趣更浓厚了。”当年的小学生唐倩如今已是初中生，她立志长大后当科学家，为探索世界的奥秘作贡献。

## “实现我们的梦想，靠我们这一代，更靠下一代”

千里之行，始于足下。远大的志向和美好的理想只有通过行动，才能转化为现实。

身为大陈岛老垦荒队员后代，椒江区实验小学二小生孔舒娴将总书记回信中的教诲牢记在心，并落实到行动上。

## 外交部回应美方“中国虚弱论”

# 不要高估自己的造谣能力

新华社北京5月31日电（记者侯晓晨、马卓言）针对美方称中国正成为一个虚弱的国家，外交部发言人耿爽31日正告美方：不要高估自己的造谣能力，也不要低估别人的判断能力。

在当日例行记者会上，有记者问：30日，美国总统特朗普称，美方在对华经贸问题上处

理得很好。中国很想与美达成经贸协议。双方此前已达成协议，但中方破坏了协议。美对华进口产品加征的关税正对中国造成破坏性影响，促使在华制造商离开中国前往越南等其他亚洲国家。中国正成为一个非常虚弱的国家。中方对此有何评论？耿爽说，美方说这种谎言已经不是一次两次了，每次中方都及时地予以揭穿。“但美方似乎很执着，甚至很执迷，依然在不断地重复这些谎言。美方似乎相信，说得越多，信的人就越多；说得越多，底气就越足。”

## 对世界自然遗产事业做出贡献 中国世界遗产总数世界第二

本报北京5月31日电（记者严冰）国家林业和草原局今天透露，中国对世界自然遗产事业做出了国际贡献。中国于1985年12月加入《世界遗产公约》。33年来，中国的世界遗产事业从无到有、从小到大，在世界遗产申报、保护、利用和管理等方面取得举世公认的成就。目前，中国共有世界遗产53项，其中自然遗产13项、自然与文化双遗产4项、文化景观遗产5项、文化遗产31项。中国的世界遗产总数位居世界第二，成为名副其实的“世界遗产大国”。

世界遗产是列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的具有突出普遍价值的自然区域和文化遗存。自1972年建立《世界遗产名录》，截至2019年5月，已有193个国家加入《世界遗产公约》，1092个项目列入《世界遗产名录》，其中文化遗产845项、自然遗产209项、自然与文化双遗产38项。

本报莫尔兹比港5月31日电（周慧）今天，中铁建工集团巴新有限公司来到巴布亚新几内亚独立国（巴新）首都莫尔兹比港综合医院开展“六一”关爱，探望肿瘤病房里的当地重症患儿及其家庭，送去节日的礼物和祝福，让他们充分感受到来自中国的温暖。

病房里有一名年近14岁的患儿，当中铁建工集团巴新有限公司的中国员工给他发放礼物的时候，他说这是他第一次过“六一”国际儿童节，谢谢中国为他带来这份节日的惊喜和快乐。还有一名小患儿不会说话，却对着中铁建工集团巴新有限公司的中国员工竖起了称赞的大拇指。

此次是中铁建工集团巴新有限公司连续第二年为巴新首都莫尔兹比港综合医院的肿瘤患儿送上“六一”关爱。中铁建工集团巴新有限公司执行董事吕文表示，“无论在任何国家，孩子都是国家的未来。作为在巴新的中国央企，我们一直在履行企业的社会责任，为巴新的孩子们提供不同形式的关爱。希望巴新儿童都能健康快乐成长。”

## 中铁建工巴新公司关爱肿瘤患儿

（上接第一版）

习近平强调，这次主题教育在中央政治局常委会领导下开展。各级党委（党组）要把主体责任扛起来，主要领导同志要担负起第一责任人责任。党委（党组）成员要认真履行“一岗双责”，对分管领域加强指导督促。领导机关和领导干部要先学一步、学深一点，先改起来、改实一点，同时要担负好领导指导责任，抓好所属单位党组织的主题教育。各级党委（党组）要加强督促指导。中央指导组要进行巡回指导，加强对各地区各部门各单位开展主题教育的督促指导。省市区党委和行业系统主管部门党组（党委）要派出巡回指导组。要宣传正面典型，宣传党员干部身边可信可学的先进人物，推广一批可复制可普及的好经验。要深刻剖析反面典型，以案明法纪、促整改，发挥警示作用。

## 要注重实际效果，解决实质问题

习近平指出，各地区各部门各单位要坚持围绕中心、服务大局，把开展主题教育同完成改革发展稳定各项任务结合起来，同做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作结合起来，同党中央部署正在做的事结合起来，使党员干部焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果。要力戒形式主义、官僚主义，教育引导党员干部树立正确政绩观，真抓实干、转变作风。主题教育本身要注重实际效果，解决实质问题。

王沪宁在总结讲话中表示，习近平总书记的重要讲话深刻阐述了开展主题教育的重大意义，深刻阐明了主题教育的目标要求和重点措施，对开展主题教育提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的根本指针，是新时代加强党的建设的纲领性文献。全党同志要认真学习领会，自觉把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来，抓好贯彻落实。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会委员、国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协党组成员、副主席出席会议。

中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员，各省市区和副省级城市、新疆生产建设兵团党委有关负责同志，中央和国家机关各部门、各人民团体，中管金融企业、部分国有重要骨干企业和高校，军队有关单位负责同志，“不忘初心、牢记使命”主题教育中央指导组各组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省市区和副省级城市、新疆生产建设兵团分会场。